QUESTAO

1;\

8
1 , n
Dado z=5(—1+\/§t) , entiio Zz ¢ igual a

n=l1
89 -,
a) —=3i .
2
b)-1.

c)0.
dy1.

89
e) ?\/}l .

RESOLUCAO

Logo,

2" =cis [zﬂ]
3

1 .27
en=1=z zcm?

2 :cis4—7T
3

n=2 =z
en=3= 2 =cis2r =1

Dai temos que:

Z3k -1
.27
23k+1 — cis=2
3
4z
Z3k+2 _ Cis?

e lembrando que

3k+1 3k+2

z3k—|—z +z =0 para k € N, temos que

90

Zz" =0
n=1

90 89
n__ n 90
Como ZZ _Zz +z7 | entdo
n=1 n=1

89
0=> z"+1
n=1




Das afirmacdes abaixo sobre nimeros complexos z, e z,:

I-|z—2,|< Hzl|—|z2||.
-5 u)= [ |

III - Se 2, =|z|(cosf + isend) = 0 , entdio zlfl = |zl|7l (cos@ — isenb).

€ (sao) sempre verdaeira(s)

a) apenas L.

b) apenas II.

¢) apenas II1.

d) apenas II e I11.
e) todas.

RESOLUCAO

I - Falsa, pela desigualdade triangular temos |z1 - z2| > ”z1’ —|z2|| .
II — Falsa, somente se |z1‘ = ’zzl .

III - verdadeira

Sendo z" =|z|" (cosnd +isenf), , entdo

z'= |Z‘_l [cos(—0) + isen(—0)] , como

cos(—0) =cosf e sen(—0) = —send ,

= ]z|_1 (cosf — isenfl) (verdadeiro)




QUESTAO

3

A soma de todas as solugdes da equacio em C:z2 + |z|2 +iz—1=0 éigual a

a) 2.
i

b) bR

¢)0.

1
d) Y

e) -2i.

RESOLUCAO

72 +|z|2+iz—l=0

Como z=a+bi

(@ +bi)* +(a* +b>) +i(a+bi)—1=0
a* +2abi — )+ + B +ai—b—1=0
(2a* —b—1)+i(2ab+a)=0

20 —b—1=0 (I)
2ab+a=0 n

De (IT): a(2b+1)=0

a=0 ou b:—l
2

19Se a=0 :

Substituindo em (I)

—b—-1=0
b=—1,logo

29 Se b=—l
2

Substituindo em (I)

2a2+%—1=0

2aZ=l
2
=1

4

a::I:E, logo|z==——— pu|z=———=

Soma das raizes”

—i + g _ L _ E!/ — L
2 2

—2i




Numa caixa com 40 moedas, 5 apresentam duas caras, 10 sdo normais (cara e coroa) e as demais apresentam duas
coroas. Uma moeda é retirada ao acaso e a face observada mostra uma coroa. A probabilidade de a outra face desta moeda
também apresentar uma coroa é

= &
Njw vlw elun gju w2

g
-

=
~

o
-

RESOLUCAO

Considerando cara = k e coroa =c¢

10 normais

40 < 5 (kk)
25 (cc)

Espac¢o Amostral E = face apresenta coroa
logo, n(E)=235

Evento A= a outra face ser coroa
logo, n(A)=25
5

25
A)=2-2
PA=35=7




QUESTAO
Sejam A4 e B conjuntos finitos e niio vazios tais que 4 C B e n({C:C C B\ A})=128. Entao das afirmacdes abaixo:

I- n(B)—n(A) é unico;

II- n(B)+n(A)<128;

III - a dupla ordenada (n(A),n(B)) é unica;
é(sao) verdadeira(s)

a) apenas L.

b) apenas II.

c) apenas II1.

d) apenas I e IL.
e) nenhuma.

RESOLUCAO

Se n({C:CcB\4})=128
Sendo D={C:CC B\ A}en(D)=128

Mas D ¢ o conjunto formado por todos os subconjuntos de 4— 5B,
Logo

2B —128 =27 = n(B— A)=
Como A C B ,entdo
mB—A)y=n(B)—n(4)=17

I- n(B)—n(A4) € dnico, CORRETO
n(B)—n(A)=17

I1- n(B)+n(4) <128 ; ERRADO

Ha infinitas possibilidades para n(B) e n(4), por exemplo,

n(B)=207 ¢ n(4)=17,logo n(B)-+ n(4)>[128]

III - a dupla ordenada (n(4), n(B)) é unica; ERRADO
Mesmo raciocinio anterior.




QUESTAO

&

x+2y+3z=a
O sistema y+2z=5b
3x—y—5cz=0

a) é possivel, Va,b,c € R.
. . 7b

b) é possivel quando a = ? ou ¢c=1.

¢) é impossivel quando c=1, Va,b,c R.
- . 7b

d) é impossivel quando a = ?,Vc eR.

e) é possivel quando c=1 e a= % .

RESOLUCAO

x+2y+3z=a (1)
y+2z=>b .. y=b-2z (II)
3x—y—>5¢cz=0 (1)

Substituindo em (I)

xX+2b—4z+3z=a
x—z=a—2b (IV)

Substituindo em (III)
3x—b+2z—5¢cz=0

3x+2z—5cz=b (V)
x—z=a—2b x(-3)

3£ +27-5c\=b
3% +37=-3a+6b

5z —5¢z=—-3a+7b
_ —3a-+7b
54 5¢

x=a-2b+z
7b —3a
5—5¢
x:5a—10b—5ac+10bc+7b—3a
5—5¢
x:2a—3b—5ac+10bc
5—5¢

x=a—2b+




14b — 6a
5—5¢
_ 5b—5bc —14b + 6a
B 5—5c¢

_ 6a—9b—5bc

- 5-5¢

y=b—-2z=b—

Logose 5—5¢ =0, o sistema ¢ possivel. Entdo, ¢ = 1

Sec=1:

L _20-3b—5a+10b_7b—3a
0 0
_ 6a—9b—5b  6a—14b
B 0 )

. . . . 7b
Se 6a —14b =0, o sistema é impossivel, ou seja, a = 3

Conclui-se que quando 4 = 3 Ouc= 1 o sistema ¢ possivel (determinado ou indeterminado).




—
1
QUESTAG

7

Considere as afirmacdes:

| —SeM é uma matriz quadrada de ordem > 1, nio-nula e ndo-inversivel, entido existe matriz nio-nula N,
de mesma ordem, tal que MN é matriz nula.

I - Se M ¢ uma matriz quadrada inversivel de ordem n tal que det(M> — M) = 0 , entdo existe matriz nio-nula
X, de ordem n x 1, tal que MX = X.

cosd — send)
m
I — A matriz | %89 1—2sen? 2| & inversivel V0 = 7t km,k €Z.
sect 2

Destas, é(sao) verdadeira(s)

a) apenas II.

b) apenas I e I1.
c¢) apenas I e I1I.
d) apenas II e II1.
e) todas.

RESOLUCAO

I- Como M =0 e detM =0 vamos determinar uma matriz N ndo nula tal que M. ~N =0,_, , como o produto

M - N nos fornece n sistemas homogéneos do tipo M-X; =0, (S)

X, € o vetor coluna de Ve como detM =0, .S possui solucdo nio trivial, portanto NV ¢ ndo nula.

IT- det(M* —-M)=0
detM -det(M —I)=0, como detM = ( entdo det(tM —I)=0

Agora temos que MX =X &M —-1)-X =0, (S), e como (S) ¢ homogéneo e det(M — I)= 0, entiio S admite
solu¢do além da trivial e X é nio nula.

cosf — senf
m- o a0
secd

=co0sf-cosl + sen9~ﬁ
sec

=cos’0+sen*0=1=0




Se 1 é uma raiz de multiplicidade 2 da equagio x*+x*+ax+b=0,com a,bcR, entdo a’>—b* é igual a

a) -64.
b) -36.
¢)-28.
d)18.
e) 27.

RESOLUCAO

Como x =1, por Briot - Ruffim:

a+b+2=0
a+6=0a=—-6eb=4

Entio a> —b° =-28

1 1 0 a b
1 1 2 a+2 a+b+2
1 2 4 a+6




O produto das raizes reais da equacio |x° —3x + 2‘ =[2x—3| éigual a

a) -5.
b) -1.
c)l.
d)2.
e)s.

RESOLUCAO

|x* —3x+2|=[2x 3|
X' =3x4+2=2x-3 ()
ou

x?—3x+2=-2x+3 ()

Resolvendo (I): x> —5x+5=0

5445
X =

2

Resolvendo (IT): X —X—1=0

1++/5
X =

2

Produto das raizes:

5+~5)(5=5](1+/5](1-+/5
2 2 2

20 -4

4 4




QUESTAO

10

3

4—k
Considere a equacio algébrica E (*—=a)"" | Sabendo que x =0 é uma das raizes e que (@,,a,,a;) é uma
k=1

progressio geométrica com a;, =2 e soma 6, pode-se afirmar que

a) a soma de todas as raizes é 5.

b) o produto de todas as raizes é 21.
¢) a unica raiz real € maior que zero.
d) a soma das raizes nio reais € 10.
e) todas as raizes sdo reais.

RESOLUCAO

3
Y -t =) +(x =) +(x—a) =0 (1)
k=1

3,2
como x=0:—a;” +a,” —a; =0

2
ea, =2 ay —a;=8

Se (a,,a,,a;) é PG, a, =2 esoma 6

242¢+2¢*=6
> +q-2=0 g=1ou qg=-2

Se ¢q=1 PG (2,2,2)- az2 —a, =8 (ndo convém)
Logo a,=2,a,=—4¢e¢a; =8

Substituindo em (/)

(x=2 4+ (x+4>+x-8=0
X —5x24+21x=0

x=0ou x*—5x+21=0

A=-59
EEEED;
2




reais.

QUESTAO

A expressio 4¢”* +9¢%" —16e* —54e¢” +61=0, com x e y reais, representa

a) o conjunto vazio.

b) um conjunto unitario.

¢) um conjunto nio-unitirio com um numero finito de pontos.
d) um conjunto com um numero infinito de pontos.

e) o conjunto {(x, y) eR? ‘2(e" —2)? +3(e¥ =3 = 1} .

RESOLUCAO

4e% +90% —16e" —54 ¥ —54+61=0
Substituindo-se ¢' =a .. x=/{na e

e’ =b.. x={Inb

44 +9b* —16a —54b+61=0

4a* —16a +9b* —54b = —61

4(a* — 4a) +9(b* — 6b) =—61
4a—2)>—16+9(b—3)> —81=—61
4(a—2)* +9(b—3)* =36+36

(@-2? -3,
9 4

Elipse centro (2,3)

b

Como x=/{na e y={nb,entio, a>0 e b>0. Para todo par (a,b) positivos da elipse, obtemos pares (¢*, ¢”)




Com respeito 2 equacdo polinomial 2x* —3x’ —3x?> +6x—2=0 é correto afirmar que

a) todas as raizes estio em Q.

b) uma tnica raiz esti em 7Z e as demais estio em Q\Z.

c¢) duas raizes estio em (Q e as demais tém parte imagindria ndo-nula.
d) néo é divisivel por 2x —1.

e) a linica raiz estd em e pelo menos uma das demais esti em R\ Q.

RESOLUCAO

A soma dos coeficientes ¢ zero, logo 1 é raiz da equaciio. Utilizando o dispositivo de Briot Ruffini obtemos:

1] 2 3 3 | 2
| 2 -1 4 2|

Sendo assim as outras 3 raizes da equagio 2x* —3x® —3x% + 6x—2 =0 sdo raizes da equacio 28 —x? —4x4+2=0
resolvendo a equacio do terceiro grau obtemos:

20— —4x4+2=0 = >2x—1)—-2Q2x—1)=0
= 2x—1)(x*=2)=0

=x=1 ou x::l:\/z




m 2
Sejam m e n inteiros tais que " =

3

e a equacio 36x” 436y + mx +ny —23 =0 representa uma circunferéncia

de raio r =1cm e centro C localizado no segundo quadrante. Se A e B sdo pontos onde a circunferéncia cruza o eixo Oy, a

aeadotridngulo ABC, em cm?, é igual a

a) 8\/5.
2

by 42
2

c) Zﬁ.
3

d)ﬁ.
9

NG

e)_2.
9

RESOLUCAO

m

2
n 3

36x% +36y% +mx+ny—23=0=36
n_26_

Py 2
YT 36736 36

Coordenadas do centro:

mx
Oy =
07 36
m
=T

como xg <0, m>0

n
Dy = ——
Yo 36

-
Yo 7

SR
—| 4= ===
72 72 36
m o D

5184 5184 36
m> +n® —5184=—-3312

m> +n® =1872

3m

n=———
Como 2




2
m2+9%=1872

4m® +9m* = 7488
m> =576
m=24

Entao =36

Logo a equacio da circunferéncia sera:

3632 43697 +24x — 36y —23=0

ll]
372

Os pontos 4 ¢ B sio tais que x=0:

Sendo C

362 —36y—23=0
A=1296—4-(—828)

= 1296+ 3312 = 4608

364+48V2

on

6482

12

3442

6

Ao,#} .

Logo

B0,

6

3—4«/5]

Graficamente.

-1/3 1B

o
J’_
o
&)
+ \S]
EAN
=)
|
o,

[o)}
[o)}
[\




QUESTAO
.
14

Entre duas superposicoes consecutivas dos ponteiros das horas e dos minutos de um relégio, o ponteiro dos
minutos varre um angulo cuja medida , em radianos, é igual a

23
a) ﬁ”.

13
b) ?77.

et
C o

25
d) ﬁ” .

7
e);ﬂ.

RESOLUCAO

Vv, =0,5°/min
minutos = 6°/min
= 5,5°/min

aproximagio

Entre duas superposi¢cdes consecutivas, deve haver uma “aproximacio” de 360°, Logo,

5,5° — Imin 720
= x
360° — x 11

Logo, o ponteiro dos minutos varre um angulo igual a
720° 24 24w
6- =—-180° —
T T




Seja ABC um tridngulo retingulo cujos catetos ‘AB ¢ BC medem 8 cm e 6 cm, respectivamente. Se D é um ponto

sobre 4g e o tridngulo ADC é isosceles, a medida do segmento AD , em cm, ¢é igual a

e = &
AR IR RGE ol &I

=)
~

4
~—

RESOLUCAO

+ X=08-x"+6

8 A —64—16x+ &£ +36

D 16x =100
100
X 16




Sejam ABCD um quadrado e E um ponto AB . Considere as areas do quadrado ABCD, do trapézio BEDC e do

tridangulo ADE. Sabendo que estas areas definem, na ordem em que estio apresentadas, uma progressio aritmética cuja
0ma é200 cm?, a medida do segmento AE, em cm, é igual a

10
a) ER

b) 5.
20
c) ER
25
d) 3
e) 10.

RESOLUCAO

A X E (X B

D 14 C

Agepc + Aupe = Aupcp
Aypcp + Apepc + Aupe =200
2 AABCD == 200

> =100

/=10

A =100, 10F10=%)10 10x
2 2

200 —10x = 100+ 5x

15x=100

20

)

X




Num tridngulo ABC o lado AB mede 2 cm, a altura relativa ao lado AB mede 1 cm, o angulo ABC mede 135°e M

¢ o ponto médio de AB . Entiio a medida de BAC + BMC , em radianos,

a) gﬂ.

RESOLUCAO

a=BAC
8= BMC

1 1ga+1g8
gy = — to(a + —_o- ©OoF
ga=7 g(a+0) I tgarigh
1+1 5
_1 _3 2 _6_
tgﬁ—z tg(cwff)—l_ll §_1
32 6

Como O<a<% e 0<ﬁ<% = a—i—ﬁ:




Um tridngulo ABC esta inscrito numa circunferéncia de raio 5 cm. Sabe-se ainda que 4p ¢ o diAmetro, BC mede

6 cm e a bissetriz do Angulo 4pBC intercepta a circunferéncia do ponto D. Se o é a soma das dreas dos tridngulos ABC

e ABD e (3 € a area comum aos dois, o valor de o« —273, em cm?, € igual a

a) 14.
b) 15.
o) 16.
dy17.
e) 18.

RESOLUCAO

90-6 035390
90+0

Por Pitagoras, obtemos no A ABC, AC =38

Pelo Teorema da bissetriz interna temos no A ABC quese EC =3x entio E4 —5x,emque £ € o pé da bissetriz

do 4ngulo 43C . Sendo assim temos:

3x+5x=8 = x=1=>EC=3¢ EA=5

Sl

3
Por Pitagoras, obtemos no A EBC, EB= 35 = send = 5

5
€
cos— 0 25 ED_ N5 L 5
W5 05 EA 5
S
Q:ﬁ:}AD:Zﬁ
EA 5

o — 2B = Area(ABCE) + Area(AADE)

V5245
2

3-6
==—+
2

=9+5=14




QUESTAO
19

Uma esfera esta inscrita em uma pirimide regular hexagonal cuja altura mede 12 cm e a aresta da base mede

10
3 3em | Entdo o raio da esfera, em cm, é igual a

d) 243 .

10
e) ER

RESOLUCAO

- ‘

w|Z,
=
e

» apotemadabase @)=

(D
\%
12 13 12-R
B
O 5 A O R

Como os tridngulos VOA4 e VBO sdo semelhantes:

513

R 12—-R

60—5R =13R
18 9 3




Considere as afirmacdes:

I — Existe um triedro cujas 3 faces tém a mesma medida « =120°

II — Existe um angulo poliédrico convexo cujas faces medem, respectivamente, 30°, 45°, 50°, 50° e 170°.

III — Um poliedro convexo, que tem 3 faces triangulares, 1 face quadrangular, 1 face pentagonal e 2 faces hexagonais
tem 9 vértices.

IV — A soma das medidas de todas as faces de um poliedro convexo com 10 vértices é 2880°.

Destas, é(sdo) correta(s) apenas

a)ll.

b)IV.
ollelV.
d)LIlelV.
e)IL Il elIV.

RESOLUCAO

I) Em todo triedro a soma dos dngulos das faces deve ser menor que 360. Como f| + f, + f; =360 (falso).

ITI) Em um 4angulo poliedro cada face deve ser menor que a soma de todas as outras.

Como

170 <30+ 45450+ 60
170 <175

e a soma dos dngulos deve ser menor que 360

304454504 50+170 =345° < 360° (Verdadeiro)

1)
H=3
Ja=1
fs=1
Jo=2
F=17
nF =2A4

94+44+5+12=24 . A=15

ComoV+F=A+2
V =10 (Falso)

IV) § =¥ —2)-360, como V=10
§=8-360
S = 2880 (correto)




